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Aniversare Ecumenică !a V ie n a Slujirea aproapelui o permanenta
îndatorire creştinească

„Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău . . .  şi pe aproa
pele tău ca pe tine însu ţi“ (Matei 22, 34—40)

Acum douăzeci de ani, ca u r
mare a reorientării Bisericii ro- 
mano-catolice prin Conciliul V a
tican II (primul a fost la 1870), 
au luat fiinţă, cam în acelaşi 
timp, două instituţii ecumenice 
menite să promoveze apropierea 
dintre Bisericile creştine. Cea din
ţii a fost Secretariatul pentru 
Unitate, din cadrul Vaticanului, 
cu nivel de dicasteriu, condus la 
început de Cardinalul Bea, iar 
cea de a doua a fost Asociaţia 
PRO ORIENTE, cu sediul la V ie
na, datorat iniţiativei Cardinalu
lui Franz König (4 noiembrie 
1964). Cardinalul König a fost 
unul din cei patru mari care au 
asistat pe Paipa Loan al XXIII-lea, 
şi apoi pe Paul al VI-lea, la de- 
săvîrşirea intenţiilor Conciliului 
Vatican II, alături de Cardinalii 
Bea, Suenens şi Döpfner.

Anul acesta, Cardinalul König 
a hotărît să aniverseze într-un 
cadru festiv cei douăzeci de ani 
care au trecut de la înfiinţarea 
Asociaţiei Pro Oriente şi a de
cis s-o facă în zilele de 8— 10 
noiembrie 1984, la Viena. Cu 
acest prilej a invitat la Viena pe 
Cardinalul W illebrands, Preşedin
tele Secretariatului pentru Unita
te de la Vatican şi mulţi invitaţi 
străini. De asemenea, Conducerea 
Asociaţiei a hotărît să confere 
calitatea de membri de onoare ai 
conducerii Asociaţiei cîtorva 
personalităţi din lumea creştină 
contemporană.

In după-amiaza zilei de 8 no
iembrie, festivităţile au fost des
chise la sediul Asociaţiei Pro 
Oriente, urm ate de un serviciu 
religios ecumenic. La orele 18,30, 
în sala de festivităţi a Universi
tăţii din Viena, a avut loc ce
remonialul decernării diplomelor 
de membri de onoare, în prezen
ta Preşedintelui Republicii Aus
tria dr. Rudolf Kirchschleger şi a 
Rectorului Magnific al Universi
tăţii. Diplomele au fost înm înate 
de E. S. Cardinalul König, care a 
şi ţinut o frumoasă cuvîntare în 
care a evocat activitatea de 20 
de ani a Asociaţiei. In cei 20 de 
ani au fost invitaţi la Viena 
mulţi reprezentanţi ai Bisericilor 
Ortodoxe, ai Bisericilor Vechi 
Orientale, Copte, etiopiene, in
diene, siriene, armene, conferen- 
ţiind pe teme privitoare la uni
tatea creştină. Printre cei invi
taţi au fost şi un număr însem
nat de reprezentanţi ai Bisericii

I. Introducerea (pregătirea
aperceptivă)

Privind în calendar observăm 
că se face remarca cu privire la 
unele zile de post; în mod aproa
pe curent, m iercurea şi vinerea, 
precum şi perioade mai mari, de 
şase, şapte, sau două săptămîni. 
A tît perioadele cît şi zilele spe
ciale de post ne amintesc de 
evenimente deosebite din istoria 
mîntuirii noastre sau ne pregă
tesc duhovniceşte pentru întîm- 
pinarea unor praznice fixate în 
perioade deosebite ale anului bi
sericesc, cum ar fi Crăciunul, 
Paştele, sărbătoarea închinată 
morţii martirice a Sfinţilor apos
toli Petru şi Pavel, sau Adormi
rea Maicii Domnului. Pe de altă 
parte, prin poruncile ei, Biserica 
ne îndeamnă în mod deosebit să 
ţinem posturile de peste an, ca o 
continuă pregătire şi creştere du
hovnicească.

II. Anunţarea temei

Ne vom referi în cele ce ur
mează la semnificaţia şi impor
tanţa postului în viaţa creştinu
lui.

Ortodoxe Române, printre care: 
Mitropolitul Teoctist al Moldovei 
şi Sucevei, Mitropolitul Antonie 
al Ardealului, M itropolitul Nestor 
al Olteniei, Mitropolitul Nicolae 
al Banatului, episcopii Vasile al 
Oradiei, Vasile Costin, vicar pa
triarhal, profesorii Gheorghe I. 
Moisescu, Nicolae Chiţescu şi 
alţii.

Printr-o scrisoare trimisă P. F. 
Patriarh Iustin, Cardinalul König, 
în calitate de Preşedinte de onoa
re al Asociaţiei Pro Oriente, arăta 
că Asociaţia a hotărît să acorde 
cu prilejul aniversării din anul 
acesta titlul de membru de onoa
re al Conducerii ei, şi M itropoli
tului Antonie al Ardealului, avînd 
în vedere contribuţia sa la opera 
ecumenică, atît în cadrul Asocia
ţiei Pro Oriente, cît şi în cadrul 
Consiliului Mondial al Bisericilor 
Si al dialogului bilateral ortodoxo- 
romano-catolic. O scrisoare simi
lară a trimis şi Preşedintele ac
tiv al Asociaţiei, D-l Dr. dr. h. c., 
ministru federal, Theodor Piffl- 
Percevic, şi secretarul Dr. Alfred 
Stirnemann.

Prezent la Viena, reprezentan
tul Bisericii Ortodoxe Române, a 
primit diploma respectivă. A ce
eaşi diplomă a mai fost conferită
S. S. Patriarhului Şenuda al Bi
sericii Copte din Egipt, Mitropo
litului Filaret de Minsk, Preşedin
tele Departamentului Relaţiilor 
Externe Bisericeşti a Bisericii O r
todoxe Ruse, M itropolitului Da- 
maschinos al Elveţiei (Patriarhia 
Ecumenică), Cardinalului Wille- 
brands, ş. a.

Cardinalul W illebrands a con
ferenţiat cu acest prilej cu tema: 
„Cum poate contribui o Biserică 
locală la apropierea dintre Bise
rica romano-catolică şi cea orto
doxă". El a evocat întîlnirea din
tre Papa Paul al VI-lea, epis
copul Romei", cu Patriarhul Athe- 
nagora, „episcopul Constantinopo- 
lului", la Ierusalim, în 1965, dez
văluind reflecţiile Papei de după 
această întîlnire: „Cîndva, mai 
tîrziu, Papa Paul al VI-lea mi-a 
spus: niciodată nu mi-aşi ii! pu
tut închipui că dintr-o primă în
tîlnire s-ar putea naşte o priete
nie atît de profundă, aşa cum s-a 
legat aceasta între mine şi pa
triarh“.

Au  fost evocate de asemenea 
Conferinţele ţinute de ortodocşi 
la Rhodos, pentru pregătirea dia-

III. Tratarea

Este ştiut fiecăruia că îmbui
barea în mîncare şi consumul 
băuturilor alcoolice peste nece
sarul cerut de organismul fiecă
rui om, şubrezesc sănătatea tru 
pului şi-i deformează arhitecto
nica, lîncezind şi alterînd în ace
laşi timp şi mintea, simţirea şi 
voinţa. De aceea, încă din anti
chitate s-a emis principiul „mă- 
nîncă ca să trăieşti, nu trăi ca 
să mănînci". A existat de aseme
nea, din cele mai vechi timpuri 
o adevărată pledoarie şi o adevă
rată practică a regimului vegeta
rian, cu rezultate dintre cele mai 
bune pentru viaţa indivizilor sau 
a colectivităţii.

Practica nu este străină nici 
colectivităţilor religioase, ea de
venind o poruncă de comporta
ment, de conduită pentru o anu
mită perioadă, vizînd anumite 
scopuri. Nu a lipsit nici m otiva
ţia sănătăţii sufletului şi trupu
lui, ştiind că de pildă, „vinul v e 
seleşte inima omului", cum spu
ne psalmistul, dar abuzul „duce 
la desfrînare", cum specifica 
Apostolul, sau exprimat într-un

logului dintre cele două Biserici. 
S-a apreciat drept foarte util şi 
fertil dialogul iubirii iniţiat de 
cei doi înalţi ierarhi, de la Con- 
stantinopol şi Roma şi s-au făcut 
consideraţii pozitive şi asupra 
dialogului teologic în curs.

Cu prilejul vizitei la Constanti- 
nopol la 30 noiembrie 1979, Papa 
Ioan-Paul al II-lea a spus cu pri
vire la dialogul teologic: „A lost 
necesar să creiem din nou con
textul, înainte de a încerca să 
scriem textele din nou, îm preu
nă". Textele se re-scriu de către 
Comisia mixtă de dialog.

Cardinalul König a arătat în 
discursul său că Pro Oriente a 
fost şi este un semn al deschi
derii romano-catolice către Bise
ricile surori din Răsărit şi către 
dialog. A sugerat ca şi Bisericile 
răsăritene să înfiinţeze o Asocia
ţie similară Pro Occidente pen
tru a se realiza o întîlnire la 
mijloc. Comentariile ortodoxe au 
reamintit după aceea că Răsăritul 
e de fapt iniţiatorul dialogului şi 
că Pro Oriente e un răspuns. Ex 
Oriente Lux! Totul în Orient a 
fost Pro Occidente. De acolo au 
primit occidentalii creştinismul şi, 
ceea ce s-a spus atunci, se spune 
şi acum şi se va spune mereu.

Cuvîntarea Cardinalului Wille- 
brands, cu intenţie sau fără in
tenţie, a sugerat şi unele puncte 
de vedere cu privire la dialogul 
asupra primatului papal, care va 
urma pe agenda Comisiei mixte 
de dialog în cel mai scurt timp. 
In legătură cu aceasta, ne-am 
permite şi noi să anticipăm cî- 
teva puncte de vedere ortodoxe, 
mai ales cu intenţia de a arăta 
atenţia cu care am urmărit cuvîn- 
tarea Eminenţei Sale şi im portan
ţa pe care i-o acordăm.

Eminenţa Sa a definit cu multă 
înţelepciune teologică Biserica 
locală ca fiind: „dioceza sub un 
episcop, ca locul în care Biseri
ca se revelează şi activează prin 
cuvînt şi Taine, în plinătatea cre
dinţei", Bisericile locale fiind le
gate unele de altele prin legătu
ra credinţei şi a iubirii, chiar 
dacă fiecare îşi are propria ei 
tradiţie istorică şi culturală". Nu
mai cînd trece la definirea „im
portanţei Bisericii din Roma“, fo- 

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 

M itropolitul Ardealului

limbaj duhovnicesc de un Părin
te al Bisericii: „băutura este de 
Ia Dumnezeu, beţia de la diavo
lul". Multe din religii şi religia 
descoperită de Dumnezeu în spe
cial a intuit norme sau reguli 
de întreţinere a sănătăţii duhov
niceşti a credincioşilor şi în fe
lul acesta a creării posibilităţi
lor celor mai bune de folosire 
a tuturor bunurilor ce le sínt da
te. De pildă, încă de la crearea 
omului, Dumnezeu i-a dat posibi
litatea de a mînca din toate roa
dele care să-i asigure viaţa; nu
mai din unul, n u .. . Această in
terdicţie pe lîngă faptul că îl 
menţine pe om în ascultare faţă 
de Ziditorul său, în acelaşi timp 
îi întăreşte şi voinţa, ca putere 
a stăpînirii de sine, îi educă com
portarea şi îi formează caracte
rul . . .  Intervenţia păcatului în 
viaţa omului creînd o descum
pănire a raporturilor dintre trup 
şi suflet şi o tulburare a relaţii
lor cu divinitatea ,ca un reme
diu, ca un leac se instituie prac
ticarea postului trupesc împletit

Pr. prof. Sorin Cosma 
(Continuare în pag, a 3-a)

Dragostea creştină sau dragos
tea evanghelică este exprim ată 
cît se poate de bine în textul 
evanghelic de mai sus.

El a fost rostit de M întuitorul 
Iisus Hristos cînd un învăţător 
de lege auzind că învăţa poporul 
s-a apropiat de El nu ca să-L 
asculte sau să se folosească de 
învăţătura Sa ci cu gîndul să-L 
ispitească şi de aceea l-a în tre
bat: „Invăţătorule care este cea 
mai mare poruncă în lege?" Dom
nul i-a răspuns: „Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău, din toată 
inima ta, din tot sufletul tău şi 
cu tot cugetul tău . . .  Iar a doua 
— a continuat Iisus — şi la fel 
ca acesta este: Să iubeşti pe 
aproapele tău ca pe tine însuţi. 
In aceste două porunci — adaugă 
M întuitorul — se cuprinde toată 
Legea şi Proorocii." La răspunsul 
Său atît de cuprinzător şi de clar, 
învăţătorul de lege „voind totuşi 
să se îndrepteze pe sine îl în 
treabă pe Iisus: Şi cine este 
aproapele meu" (Luca 10, 29). Din 
răspunsul dat de Iisus, referitor 
la iubirea aproapelui, se des
prinde marele adevăr pentru noi 
ca fii ai Bisericii că iubirea fată 
de Dumnezeu şi iubirea faţă de 
aproapele adică faţă de semenii

Acum două sute de ani, în 
noiembrie 1784, Munţii Apuseni 
au fost zguduiţi de cea mai în 
semnată răscoală din istoria Tran
silvaniei şi cea mai mare din 
imperiul habsburgic.

Răscoala a fost condusă de 
„triumviratul românesc" al lui 
Horea, Cloşca şi Crişan. C aracte
rul ei ţărănesc nu exclude parti
ciparea altor categorii sociale şi 
a altor elemente etnice. Partici- 
pînd la răscoală şi preoţii, ei au 
contribuit desigur la formularea 
aspiraţiilor ţărăneşti în spiritul a- 
devărului şi al dreptăţii.

Documentele epocii închină pa
gini de glorie nepieritoare preoţi
lor ortodocşi, care au activat — 
cu cuvîntul şi cu fapta — în rîn- 
durile moţilor dornici de libertate 
socială şi naţională.

Acţiunile preoţilor în sprijinul 
răsculaţilor sínt remarcate în toa
te etapele acestui mare eveni
ment istoric.

*
După integrarea Transilvaniei 

în componenţa imperiului habs
burgic (1699), situaţia românilor 
s-a înrăutăţit treptat, mai ales în 
deceniile şapte-opt ale secolului 
XVIII. în Munţii Apuseni a fost 
mai gravă decît în restul Transil
vaniei. Soarta moţilor a fost şi 
soarta preoţilor. Solidari cu păs
toriţii lor, ei se plîng îm păratu
lui de la Viena împotriva sar
cinilor iobăgeşti de care n-au 
fost scutiţi. în  14 decembrie 1776 
preoţii din domeniul de mijloc şi 
de sus cer am înarea obligaţiilor 
apăsătoare. Mai tîrziu, în 24 apri
lie 1782 se plîng şi preoţii de pe 
întreg domeniul Zlatnei pentru că 
sínt supuşi şi constrînşi ca ori
care iobag. Pr. Ianăş Cazan din 
Mesteacăn afirmă că „de cînd s-a 
făcut preot a făcut robotă la stă- 
pîn".

Arendarea crîşm ăritului şi abu
zurile arendaşilor au dus la o 
nouă agitaţie a satelor. în 8 apri-

sînt inseparabile, că sínt valori 
pc care Iisus-Domnul le aşează 
în acelaşi rang, precizînd în 
acest sens că „cea de-a doua 
poruncă este asemenea celei din
ţii".

Pentru a fi înţeles mai bine în 
învăţătura că iubirea faţă de Dum
nezeu trebuie dovedită prin iubi
rea faţă de aproapele şi că aproa
pele este orice om care are ne
voie de ajutor, M întuitorul Iisus 
Hristos, ispitit tot de învăţătorul 
de lege, aduce în atenţia ascul
tătorilor Săi şi a noastră a tu tu 
ror, Parabola „Samarineanului mi
lostiv" în care se referă la un 
om oarecare ce se afla în că lă
toria lui de la Ierusalim la Ieri- 
hon, cade între răufăcători, pe 
care îl m altratează şi îi iau avu
tul său, lăsîndu-1 abia viu pe m ar
ginea drumului pe care cobora. 
In starea grea în care se găsea 
au trecut pe lîngă el doi slujitori 
ai legii Vechiului Testament fără 
să-l ajute. Un sam arinean trecînd 
pe acolo i s-a făcut milă de el, 
i-a legat rănile, l-a ridicat pe do-

(Continuare în pag. a 2-a)
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Episcop-vicar

lie 1782 arendaşii se plîng că 
preotul Lazăr din Abrud-sat, i-a 
blestem at în biserică şi a aţîţa t 
poporul la răzbunare. Ei cer „să 
se pună frîu limbii răzvrătitoare 
a Popii Lazăr".

Nemulţumirea faţă de arendaşi 
a izbucnit cu furie, în 24 mai 
1782, la tîrgul de la Cîmpeni, 
cînd ţăranii sparg butoaiele cu 
băuturi ale arendaşilor. în tre 
principalii autori se numără şi 
Pr. Dumitru Marcu din Ce-rteje şi 
Coroi Gliga din Cîmpeni. In ur
ma incidentului de la Cîmpeni, 
Horea pleacă din nou la Viena 
avînd în tre cei şase însoţitori şi 
pe Pr. Dumitru Marcu.

în tr -un raport al Spânului do
meniului de sus din 4 octombrie 
1782 se precizează că Horea a 
strîns bani pentru a se duce la 
Viena. în  răspunsul primit, între 
altele, se arată teama pentru noi 
tulburări, socotindu-1 pe Pr. Du
mitru Marcu „mare secondant al 
lui Horea". El îndeamnă plebea 
să-i pună lui Horea bani la dis
poziţie. Se dispune prinderea şi 
anchetarea lui.

Un rol deosebit au avut preoţii 
în agitaţiile produse de conscrip
ţia militară din vara anului 1784, 
socotită de moţi prilej de a scăpa 
de iobăgie. Documentele arată că 
preoţii au acţionat în diferite for
me. Preotul din Sărăcsău incită 
pe iobagi să se înscrie în armată. 
Alţii îi pregătesc pentru plecare 
la Alba Lulia: Pr. Vasile din Pin- 
tic adună sătenii în casa lui, iar 
cel din Cetea a tras clopotele 
să se strîngă satul. Au plecat la 
Alba lulia şi s-au scris iobagii 
şi preoţii lor din Botez, din Bo
gata cu pr. Ilie, din Tău cu pr. 
Dumitru, din Cucerdea cu pr. V a
sile, din Boian ungurii şi saşii 
sub conducerea preotului român. 
Preoţii Gheorghe şi Constantin 

(Continuare în pag, a 3-a)
Pr. Ieremia B. Ghita

Cuvînt de învăţătură despre Post

Preofä ortodocşi romám participanţi la 
Marea răscoală populară din 1784

— 200 de ani de la izbucnirea ei —
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Aniversare Ecumenică la Viena
losindu-se de Epistola către Ro
mani a Sf. lgnatie, interpretarea 
romană a acesteia diferă de in
terpretarea ortodoxă şi, desigur, 
această interpretare va fi supusă 
Comisiei mixte de dialog, atunci 
cînd îi va veni vremea. Sfîntul 
lgnatie se adresează: „către Bi
serica ce deţine întîietatea in te 
ritoriul ţinutului romanilor", iar 
mai apoi vorbeşte despre faptul 
că ea „stă în fruntea dragos
tei" (cf. cuvîntarea Card. W ille
brands). E vorba desigur de Bise
rica Romei, a cărei în tîietate de 
orice fel, şi mai cu osebire de 
iubire, — cum e firesc în creşti
nism, — se întinde asupra „teri
toriului ţinutului romanilor". Lim
pede! Concluzia trasă de romano- 
catolici din acest text, a fost ex 
prim ată de Cardinal într-un chip 
diferit: „Biserica locală din Roma 
deţine întîietatea legăturii iubirii. 
Este sarcina ei aceea de a ii un 
semn şi un instrument al unităţii 
p e n t r u  î n t r e a g a  B i s e r i - 
c ă (s. n.) şi este în acord cu 
concepţia Si. lgnatie ca, legat de 
această sarcină, episcopului Ro
mei să-i revină aceeaşi sarcină 
specială".

E mai mult decît sigur că, din 
punctul de vedere al ortodocşilor, 
Sf. lgnatie n-ar putea fi luat 
mărturie pentru mai mult decît a 
dorit să spună: se referea la te 
ritoriul ţinutului romanilor. Atît. 
Nu e vorba în textul său de nici 
o întîietate „pentru întreaga Bi
serică". Întîietatea în Iubire tre 
buie s-o aibă toate Bisericile, 
inclusiv cea a Romei. In a- 
ceastă privinţă nu e vorba 
niciodată de ceva realizat, cu ca
re trebuie să se laude cineva, ci 
de o tindere, un ideal, o aspira
ţie spre desăvîrşirea creştină. Pe 
acest teren competiţia e deschisă 
tuturor. Cine o cîştigă însă, _ n-o 
poate ţine decît dacă o conjugă 
cu smerenia. în  nici un caz nu 
poate face din ea un temei de 
hegemonie, de stăpînire a altora, 
de trecere în felul acesta în rîn- 
dul întîi, pentru că scris este că 
aşa se ajunge „la urmă". A dori 
însă să fii primul în iubire pen
tru a răspîndi iubire, smerenie, 
frăţie, nu e numai permis, ci e

Mesajul P. F.

Eminenţei Sale 
Cardinalului Franz König 
Arhiepiscop al Vienei 
Preşedintele de onoare al 
Asociaţiei „PRO ORIENTE“
Viena — Austria 
Eminenţă,
îmi face o deosebită plăcere să 

Vă transmit Dv. ca şi tuturor celor 
ce de-a lungul anilor pînă azi au 
condus Asocaţia „Pro Oriente“ şi 
i-au organizat activitatea, un me
saj de salut frăţesc şi călduros cu 
prilejul aniversării a 20 de ani de 
la înfiinţare. Ştiu că ea a apărut în 
climatul ecumenic deschis de al doi
lea Conciliu de la Vatican, la lu
crările căruia Eminenţa Voastră a 
jucat un rol important. Noi, încă 
de atunci ne-am bucurat de noua 
deschidere a Bisericii romano-cato- 
lice faţă de Bisericile surori răsă
ritene, văzînd în această deschidere 
semnul intrării istoriei creştinismu
lui, într-o nouă epocă, o epocă de 
eforturi pentru refacerea unităţii, în 
care şi noi eram angajaţi din tot 
sufletul şi cu toată convingerea.

Asociaţia „Pro Oriente“ s-a do
vedit de la bun început a fi o ex
celentă tribună a unei mai bune 
cunoaşteri reciproce între Occident 
şi Orient, un loc de întilnire şi 
de colaborare. Ea a invitat nu o 
dată şi reprezentanţi ai Bisericii 
noastre Ortodoxe Române, să pre
zinte puncte de vedere în multe 
din problemele de interes comun 
pentru Biserica Romano-Catolică şi 
pentru Biserica Ortodoxă.

Mai mulţi ierarhi şi profesori de 
teologie din Biserica noastră au con
ferenţiat de-a lungul acestor două
zeci de ani la Viena, şi mulţi vie- 
nezi din cadrul Asociaţiei au venit 
la noi. Aceste vizite au întărit le
găturile noastre şi au deschis calea 
unor comunicări sufleteşti care 
ne-au apropiat tot mai mult întru 
speranţa unităţii şi în încredinţarea
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poruncă divină. A dresată tuturor, 
nu numai Romei. Din „întîietatea 
în iubire" nu decurge prin urm a
re vreo sarcină specială, diferită, 
pentru vreuna din Biserici. Chiar 
Cardinalul W illebrands a arătat 
în cuvîntarea Sa că, după înv ie
rea Domnului, Apostolii s-au răs
pândit în toată lumea, întemeind 
Biserici în fiecare loc, Biserici 
locale, egale, toate cu atributul 
universalităţii şi apostolicităţii. 
Nici un Apostol — completăm 
noi — n-a afirmat vreodată că 
întemeiază vreo Biserică locală 
dependentă de cea din Roma!

A pare deci ca insuficient fon
dată afirmaţia că „fiecare Biseri
că, adică credincioşii de pretutin
deni, trebuie să fie în acord cu 
Biserica romană, datorită originii 
excepţionale a acesteia". Şi a- 
tunci cînd o asemenea afirmaţie 
vrea să se sprijine pe Sf. Irineu 
al Lyonului, de fapt se vede con
trazisă de textele acestuia, care 
spune printre altele: „Tradiţia 
propovăduită de către Apostoli în 
lumea întreagă, poate fi găsită 
IN  FIECARE BISERICA (s. n.) de 
către oricine vrea să vadă ade
vărul" (Adv. Haer., 3. 3, 1, c[. 
Guv. Card. W illebrands). Aşa că 
rolul Bisericii Romei nu poate fi 
acela „de a fi măsură şi criteriu 
pentru credinţa transmisă nouă de 
către Apostoli", cum s-a spus în 
cuvîntarea de la Viena.

Cardinalul W illebrands a repro
dus în cuvîntarea sa şi unele afir
maţii în parte interesante şi cu
rajoase ale Papei Ioan-Paul al 
II-lea, făcute la Seminario Romano 
în anul acesta: „Se spune şi este 
adevărat că Papa ar li locţiitorul 
Iui Hristos. Aceasta este adevărat 
şi o recunosc cu toată modestia. 
Accept acest lucru cu inima mai 
uşurată de la Conciliul Vatican 11 
încoace, căci această definiţie — 
locţiitor al lui Hristos — este cu
prinsă în documentele Conciliului. 
FIECARE EPISCOP ESTE LOCŢII
TORUL LUI HRISTOS PENTRU 
BISERICA SA. PAPA ESTE LOC
ŢIITORUL LUI HRISTOS PENTRU 
BISERICA ROMEI (s. n.) . . .  Îmi 
place să spun „urmaşul lui Pe
tru", dar PREFER MULT SÄ SPUN 
„EPISCOPUL ROMEI" (cf. L'Os-

că — precum spune Sfîntul Pavel — 
„noi cei mulţi un trup sîntem în 
Hristos şi fiecare sîntem mădulare 
unii altora“ (Romani XII, 5).

Ne-am bucurat că însuşi Eminenţa 
Voastră ne-a vizitat Biserica şi Ţara 
în deceniul trecut şi nu de mult am 
avut vizita Preşedintelui Asociaţiei, 
D-l dr. Theodor Piffl-Percevic şi a 
secretarului ei, D-l Alfred Stirne
mann. înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit Teoctist al Moldovei şi Suce
vei i-aţi conferit încă mai de mult 
titlul de „membru de onoare“ al 
Asociaţiei, iar acum, cu prilejul ani
versării celor douăzeci de ani de la 
înfiinţare, aţi hotărît să conferiţi 
acest titlu şi I. P. S. Mitropolit 
Antonie al Transilvaniei. Faptul ne 
bucură, cu atît mai mult cu cît o 
faceţi aceasta, precum spuneţi în 
scrisoarea de invitare, luînd în con
siderare activitatea ecumenică a 
I. P. S. Sale. I. P. S. Sa a conferen
ţiat în cadrul programului „Pro 
Oriente“ la Viena şi reprezintă Bi
serica noastră în Comisia mixtă de 
dialog dintre Biserica Ortodoxă şi 
Biserica Romano-Catolică, desfăşu- 
rînd în cadrul comisiei o activitate 
pe care şi noi o apreciem. De cu- 
rînd a participat împreună cu 
I. P. S. Mitropolit Teoctist şi la în- 
tîlnirea dintre Conferinţa Biserici
lor Europene şi Consiliul Conferin
ţelor Episcopale Europene romano- 
catolice (C. C. E. E.), la Riva del 
Garda şi Ţrento, în Italia.

Biserica Ortodoxă Română şi Noi 
personal ne-am interesat întotdea
una îndeaproape de activitatea des
făşurată în decursul celor două
zeci de ani de istorie, de către Aso
ciaţia „Pro Oriente“.

Potrivit cu învăţătura lăsată nouă 
de Mîntuitorul Iisus Hristos, toţi 
oamenii de pe pămînt, indiferent 
de locul unde s-au născut şi unde 
trăiesc, indiferent de rasă sau de 
culoare, toţi sínt fraţi (Matei XXIII, 
8) şi, drept urmare, sínt chemaţi 
să trăiască între ei în dragoste şi

servatore Romano, 5—6 martie, 
1984).

Iată cuvinte încurajatoare pen
tru ecumenism şi pentru dialogul 
ortodox—-romano-catolic în care 
sîntem angajaţi. Păcat că aceste 
declaraţii n-au rămas doar la 
atîta. S. S. Papa a spus în con
tinuare: „Datorită chemării şi în 
suşirii speciale a acestei Biserici 
din Roma, Papa este şi locţiitorul 
lui Hristos PENTRU ÎNTREAGA 
BISERICA." M ărturiseşte că acest 
cuvînt „înfricoşează“ (pe cine? — 
pe S. Sa? — pe ceilalţi creştini 
de alte confesiuni? n. n.), dar nu-1 
evită!

înţelegem  că asemenea texte şi 
declaraţii au intrat, după despăr
ţirea Bisericilor, în secolul XI, în 
limbajul şi în convingerile Bise
ricii romane, şi că este grea re
nunţarea la ceea ce a intrat în 
obicei.

Apreciem că, spre deosebire de 
trecut, se fac totuşi paşi serioşi 
spre o nouă înţelegere a locului şi 
a rolului episcopului Romei în  lu
mea creştină şi a locului Bisericilor 
locale în Biserica universală. Papa 
îşi zice „Episcop al Romei', Bise
rica romană e şi ea o „Biserică 
locală printre celelalte Biserici 
locale", Papa este locţiitorul lui 
Hristos „pentru Biserica Romei", 
aşa cum este fiecare episcop pen
tru Biserica sa. Că după astfel 
de declaraţii se mai amintesc, în 
v irtu tea unei inerţii nedepăşite, şi 
formulele vechi, e pentru a ni se 
aduce aminte, că ecumenismul nu 
e un lucru chiar atît de simplu 
şi de uşor, precum pare uneori, 
şi că pe cei angajaţi în dialog, 
îi mai aşteaptă încă o lungă 
cursă cu obstacole.

*
Cu prilejul vizitei la Viena, am 

citit în cadrul serviciului ecume
nic care a avut loc la deschide
rea solemnităţilor aniversare a 
Asociaţiei Pro Oriente, un Mesaj 
al P. F. Patriarh Iustin al Bisericii 
Ortodoxe Române către E. S. Car
dinalul König. S-au mai prezentat 
mesaje din partea unor Patriarhi 
ortodocşi, vechi orientali, copţi, 
indieni, sirieni, armeni.

în pace (I Tes. V, 13). Toţi au drep
tul sfînt la viaţă şi la o viaţă trăită 
în linişte şi în bună înţelegere.

Bisericile trebuie să propovădu
iască aceasta cu timp şi fără timp, 
şi să conjuge lupta pentru unitatea 
lor în Hristos, cu lupta pentru 
unitatea lumii, pentru înfrăţirea 
tuturor oamenilor. Să se declare cu 
claritate şi cu toată îndrăzneala 
împotriva războaielor de orice fel, 
împotriva cursei înarmărilor, îm
potriva morţii, militînd pentru 
viaţă, pentru pace şi dreptate. Nu
mai aşa va învinge şi se va instaura 
în lume dragostea, virtutea capitală 
care dă identitatea adevăratului creş
tinism (loan XIII, 35).

Ecumenismul contemporan a reu
şit dintru început să unească Bise
ricile pe o platformă comună în 
această privinţă, şi trebuie să con
siderăm că prin aceasta ele au fă
cut un mare pas înainte pe calea 
unităţii lor.

Felicit din toată inima pe Emi
nenţa Voastră şi pe toţi ostenitorii 
Asociaţiei „Pro Oriente“, la acest 
popas aniversar, în frunte cu D-l 
Preşedinte D-l dr. Theodor Piffl- 
Percevic şi D-l secretar Alfred Stir
nemann.

Doresc să urez Asociaţiei- „Pro 
Oriente" încă mulţi ani de activi
tate, pe care să-i închine cu tot 
zelul unităţii creştine şi unităţii 
lumii, reîntronării dragostei şi a 
păcii pe pămînt.

„Pentru aceasta ne şi rugăm ca 
Dumnezeul nostru să ne facă vred
nici de chemarea Sa şi să împli
nească cu putere toată pornirea 
noastră spre bunătate şi toată lu
crarea credinţei noastre“ (II Tes.
I. 1 1 ) .........................................

Imbrăţişîndu-vă frăţeşte în dra
gostea Domnului nostru Iisus Hris
tos,

t  I U S T I N  
Patriarhul

Bisericii Ortodoxe Române

Patriarh Iustin către Asociaţia 
„Pro Oriente11

Slujirea aproapelui o  permanentă 
îndatorire creştină
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bitocul său, ducîndu-1 apoi la o 
casă de oaspeţi, cerînd gazdei să 
poarte grijă de el, plătindu-i şi 
doi dinari. După prezentarea aces
tei parabole Iisus l-a întrebat pe 
învăţătorul de lege: „Care din
tre aceştia ţi se pare că a fost 
aproapele celui căzut între tîl- 
hari?"

Exemplul samarineanului care 
a avut milă de cel suferind, faptă 
recunoscută şi de învăţătorul de 
lege, arată că iubirea evanghe
lică nu este o simplă vibraţie a 
sentimentelor, care nu comportă 
în sine nici un angajament, aşa 
cum s-a întîm plat cu cei doi care 
l-au lăsat fără ajutor pe cel lip
sit de ajutor, ci iubirea are v a 
loare cînd ea devine reală, cînd 
se manifestă concret aşa cum a 
făcut Samarineanul. Se vede la 
aceasta o preocupare deosebită 
faţă de cel bolnav pentru care 
şi-a am înat călătoria sa neglijîn- 
du-şi propriile preocupări. Dra
gostea samarineanului nu se măr
gineşte numai la a-i fi milă de 
cel căzut între tîlhari, ci dimpo
trivă s-a ocupat de el, a coborît 
de pe animalul său, îl ia pe su
ferind cu el, fără a se gîndi că 
ar putea fi înjosit prin ceea ce 
a făcut.

Facerea de bine deci nu este 
un simplu sentiment de caritate, 
ci ea este un ajutor efectiv şi 
dezinteresat, ajutor care, în ex
tensiunea lui, nu are limite. Bi
nele făcut aproapelui trebuie să 
aibă caracter universal, dat fie
cărui om care, după învăţătura 
lui Iisus Hristos se da oricui care 
are nevoie de ajutor, fără nici o 
deosebire, aşa cum samarineanul 
a aju tat pe un om de alt neam.

Gestul sam arineanului devine 
mai de valoare cu cît ştim că în 
acea vreme evreii şi samarinenii 
se urau, se duşmăneau. Din mo
tive diverse, între cele două nea
muri s-a aşezat un perete ce-i des
părţea. Samarinenii erau socotiţi 
de evrei străini, stabiliţi în pro
vincia Samaria, aflată în partea 
de nord a ţării lor. In aceste îm
prejurări, apare samarineanul cu 
fapta sa superioară, de natură să 
înlăture vrajba dintre ei, se apro
pie pe cele două neamuri.

Omul aflat în suferinţă şi rănit 
avea nevoie de ajutor. Cei din 
preajma sa, fără îndoială, puteau 
înţelege negativ fapta acelui 
străin, de neamul şi religia lor. 
Cu toate acestea, samarineanul 
n-a putut să-l ignore pe cel bol
nav. Mai mult, el n-a aşteptat din 
partea cuiva, sau a familiei lui, 
o apreciere sau vreo mulţumire 
pentru fapta sa atît de necesară. 
Facerea de bine n-are nevoie de 
vreo gratitudine, sau laudă. Ea 
poate exista fără să aştepte ceva 
din partea cuiva, cum zice Mîn

tuitorul: „Să nu ştie stînga ce 
face dreapta."

In felul acesta Iisus Hristos a 
depăşit viziunea Vechiului Testa
ment, ceea ce rezultă şi din aceste 
cuvinte: „Aţi auzit că s-a zis: 
„Să iubeşti pe aproapele tău" şi 
să urăşti pe vrăjm aşul tău. Eu 
însă vă zic: să iubiţi pe vrăjmaşii 
voştri, binecuvîntaţi pe cei ce vă 
blestemă, faceţi bine celor ce vă 
urăsc, rugaţi-vă pentru cei ce vă 
vatăm ă şi vă prigonesc . . .  Dacă 
iubiţi pe cei ce vă iubesc — spune 
Iisus — ce răsplată veţi avea? 
Au nu fac şi păgînii acelaşi lu
cru?" (Matei 5, 43—46).

Dragostea creştină, deci, cu
prinde chiar pe duşmani, fiind 
superioară oricărei alte învăţă
turi. Ea transformă fiinţa umană 
făcîndu-o capabilă să iubească 
aşa cum Dumnezeu iubeşte pe om, 
făcînd-o în acest fel să aibă în 
ea ceva supranatural, îl face pe 
om să iubească pe oameni, cu 
iubirea dumnezeiască. In alt loc, 
Iisus Hristos dă exemplu despre 
felul cum trebuie să iubească 
cineva: „Să vă iubiţi unul pe al
tul precum Eu v-am iubit pe voi" 
(loan 13, 34). Socotindu-se pe sine 
ca iubirea desăvârşită întăreşte 
acest lucru prin cuvintele rostite 
în pragul morţii Sale: „Mai mare 
dragoste decît aceasta nimeni nu 
are ca sufletul lui să-l pună pen
tru prietenii Săi" (loan 15, 13). 
Aşadar, dragostea evanghelică 
merge pînă la jertfa de sine, aşa 
cum M întuitorul s-a jertfit pe 
cruce, arătînd o dragoste fără 
limită.

In lume, roadele dragostei apar 
ca şi rezultat al prezentei Sf. 
Duh (Rom. 5, 6). Ea, adică dra
gostea evanghelică, după învăţă
tura Sf. Ap. Pavel, îndelung rab
dă, este binevoitoare, nu pizmu- 
ieşte, nu se trufeşte, nu gîndeşte 
răul, nu caută ale sale, nu se 
bucură de nedreptate, iubeşte 
adevărul, facerea de bine, pe 
toate le crede, le nădăjduieşte (l 
Cor. 13, 4— 12).

în final dragostea nu cade nici
odată. Ea face parte din marile 
virtuţi creştine, dintre care, după 
învăţătura Sf. Scripturi, ea este 
cea dinţii (I Cor. 13, 12).

In relaţiile cu semenii, d ra
gostea apare ca o necesitate 
de prim rang. Vorbind despre v a
loarea ei, Sf. Apostol Pavel 
spune mai departe: „De aş grăi 
în limbile îngerilor . . . .  de aş 
avea darul proorociei . . .  de aş 
împărţi toată avuţia mea şi de aş 
da trupul meu să fie ars, iar d ra
goste nu am, nimic nu-mi folo
seşte" (I Cor. 13, 1—3).

Dumnezeu o dăruieşte celor ce 
o rîvnesc, celor ce sínt gata să 
slujească, prin ea, aproapele, spre 
tot ce este bine, spre tot ce este 
ziditor (Rom. 15, 1—2).

Precizări în legătură cu slujba 
Sfîntului Maslu

După rînduiala din Molitfelnic 
şi Aghiasmatar, la slujba Sfîntu
lui Maslu se citesc şapte Evan
ghelii, iar Evanghelia a opta nu 
se citeşte, ci numai se deschide.

„Deschiderea Evangheliei spre 
a fi ţinută cu partea scrisă în 
jos, pe capul bolnavului, închi
puie mîna Domnului cea plină de 
tămăduiri (şi) se face de către 
preotul protos, nu de către bol
nav" (Tipic Bisericesc, Bucureşti 
1976, p. 242). Deci, deschiderea 
Evangheliei simbolizează mîna 
Domnului cea tăm ăduitoare şi nu 
ghicirea despre starea viitoare a 
bolnavului, care ghicire nu este 
altceva decît o superstiţie.

Indicaţiile de tipic din Molit
felnic şi Aghiasmatar nu spun 
nimic despre citirea Evangheliei 
a opta, care nu are nici un temei 
biblic sau tradiţional.

Slujba Sfîntului Maslu are două 
scopuri: vindecarea bolnavului şi 
iertarea păcatelor lui, despre care 
Sfînta Scriptură spune: „Este ci
neva bolnav între voi? Să cheme 
preoţii Bisericii şi să se roage 
pentru el, ungîndu-1 cu untdelemn 
în numele Domnului. Şi rugăciu
nea credinţei va mîntui pe cel

bolnav şi Domnul îl va ridica şi 
de va fi făcut păcate se vor ierta 
lui" (Iacov 5, 14—15).

Dumnezeu, văzînd rugăciunea 
stăruitoare şi fierbinte a bolna
vului şi credinţa dreaptă şi pu
ternică a lui, îl vindecă şi-i iartă 
şi păcatele.

Superstiţia, fiind o credinţă de
şartă, nici nu vindecă nici nu 
iartă, iar bolnavul care practică 
superstiţia, nu numai că nu folo
seşte nimic din slujba Sfîntului 
Maslu, dar îşi periclitează şi mîn- 
tuirea sufletului său, păcătuind 
împotriva poruncii întîia din De
calog (învăţătura de credinţă 
creştină ortodoxă, Bucureşti, 1952, 
p. 90).

„Nu este îngăduit preoţilor să 
adauge alte rugăciuni sau citiri 
în afară de cele prevăzute în 
rînduiala din Molitfelnic şi nici 
să încurajeze practica supersti
ţioasă a unor credincioşi de a 
ghici viitorul bolnavului după 
cuprinsul pericopei cu care s-a 
deschis Evanghelia, ori după cu
loarea literelor de acolo." (Tipic 
Bisericesc, p. 241—242).

Protos. Ipolit Ciubotarii
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Cuvînt de învăţătură despre Post
(Continuare din pag. 1)

Preoţi ortodocşi români : . .
(Continuare din pag. 1)

cu căinţa şi smerenia faţă de 
Dumnezeu pentru păcatele săvîr- 
şite. Tot în acest scop se prac
tică postul şi cu prilejul anumi
tor evenimente mai importante 
din viata credincioşilor, sau co
munităţii. Aşa de pildă Moise a 
postit înaintea primirii Legii pe 
Muntele1 Sinai (Ieşire 34, 20).
Avînd un pronunţat caracter mo
ral, a fost practicat de Hie (I 
îm păraţi 19, 8); de profetul Da
niei în timpul ispitirii (Daniel 10,
2—3), de regele David în semn 
de pocăinţă (Ps. 35, 3); sau ca 
o înfrînare deopotrivă a trupului 
şi a sufletului, adică o abţinere 
nu numai de la mîncare şi bău
tură, ci şi sub forma căinţei (Ioil 
2, 12; Daniel 11— 12) şi înfrî-
narea inimii (Numeri 30, 16), cu 
consecinţe profund sociale, pro
feţii arătînd că adevăratul post 
plăcut lui Dumnezeu constă în: 
„dezlegarea lanţurilor răutăţilor, 
a legăturilor robiei, slobozind pe 
cei asupriţi şi rupînd orice fel 
de jug, împărţind pîinea cu cel 
flămînd şi aducînd în casă pe 
cei nenorociţi şi fără adăpost, 
acoperind pe cel g o l . . ."  (Isaia 
58, 6—8). S-a instituit şi postul 
public, fixîndu-se o zi specială, 
numită a „împăcării", sau a „cu- 
răţiei" de păcate prin umilirea 
sufletului şi prin înfrînarea tru 
pului (Levitte 16, 29—34; 23, 27— 
30). Tot cu caracter public se 
impunea postul şi în situaţii spe
ciale: pentru prevenirea unor ca
lamităţi, pentru ploaie la timp, 
încetarea unor robii (Judecători 
20, 26; I Samuel 7, 6; 31, 13; 2a- 
haria 7, 5; Daniel 9, 3; Ioil 1, 4), 
sau la m oartea unui conducător.

Ca unul care „nu a venit să 
strice legea ci să o plinească" 
(Matei 5, 17), M întuitorul însuşi 
a postit înaintea începerii acti
v ităţii sale mesianice, 40 de zile 
şi nopţi în pustia Carantaniei. 
El a făcut însă o recomandare 
specială, spunînd: „Şi cînd pos
tiţi, nu fiţi trişti ca fă ţa rn ic ii. . .  
iar tu cînd posteşti, unge-ţi ca
pul tău şi spală-ţi faţa, ca să 
nu te arăţi oamenilor că posteşti, 
ci Tatălui care vede în ascuns..." 
(Matei 6, 16— 18). Prin aceste cu
vinte M întuitorul accentuează 
sinceritatea căinţei, naturaleţea, 
discreţia şi bucuria sufletească 
asociată înfrînării trupeşti. Şi 
face această precizare pentru că 
se simţea nevoia, întrucît lip
seau aceste trăsături esenţiale 
adevăratului post. Astfel, pentru 
a apărea mai mult în faţa oa
menilor că postesc, fariseii ace
lor timpuri aveau feţele triste şi 
încruntate, iar cînd practicau un 
post mai sever mergeau pe s tra 
dă cu capele plecate mergînd 
pînă acolo încît nici nu se salu
tau. La posturile recomandate 
pentru ploaie încetau orice fel 
de activitate, umblau desculţi, ne- 
spălîndu-se şi neungîndu-şi părul, 
nici cu ulei, nici cu aromate, îm- 
brăcau veşmânt sub formă de sac, 
îşi smoleau feţele şi îşi puneau 
pe cap cenuşă. Nu manifestau 
nici un fel de căinţă interioară, 
ci se lăudau chiar în faţa lui 
Dumnezeu că postesc de două 
ori pe săptăm înă (adică lunea şi 
joia am intirea urcării şi cobo- 
rîrii lui Moise pe M untele Si
nai cînd a primit Legea), cum 
este relatat faptul în pilda v a
meşului şi fariseu lu i. . .  In 
cursul activităţii Sale, M întuito
rul a recomandat postul alătiiri 
de rugăciune, ca pe un mijloc 
de biruinţă asupra ispitelor şi 
demonilor (Matei 17, 21; Marcu 
9, 29), iar practicarea nu şi-a 
pierdut întru nimic din însem
nătate în viaţa Bisericii. Astfel 
Sfinţii Apostoli au practicat pos
tul după modelul Domnului (II 
Corinteni 11, 27), îndemnîndu-ne 
să-I ţinem şi noi la fel (I Corin
teni 7, 15). Multe din evenimen
tele cele mai însemnate din viaţa 
lor şi a Bisericii au fost prece
date de rugăciune şi de post 
(Fapte 9, 9; 13, 2—3; 14, 23).
Constituţiile Apostolice stabilesc 
ca zile de post miercurea şi vi
nerea în am intirea Sfintelor Pa
timi ale Domnului.

IV. Recapitularea — Aprecierea

Am văzut că înfrînarea de la 
mîncare şi băutură, sau cum pă
tarea era în vechime o recom an
dare a înţelepţilor şi medicilor 
pentru asigurarea sănătăţii tru 
peşti şi sufleteşti, a stăpânirii de 
sine, a educaţiei propriu-zise, a

creşterii vitalităţii şi longevităţii. 
Sub aspect religios postul este 
înfrînarea căreia i se adaugă şi 
căinţa, smerenia, zdrobirea de 
inimă faţă de divinitate, iar în 
Vechiul Testament se referă şi 
la aote de binefacere către se
meni.

Cînd M întuitorul spune farisei
lor că nu ce intră în gură spur
că pe om, ci ceea ce iese din 
gură, adică din inimă: gândurile 
rele, ucideri, desfrînare (Matei 
15, 11; Marcu 7, 21) combate
tocmai formalismul, nesincerita- 
tea cu care ei practicau postul 
dar nu postul în sine. Domnul 
accentuează că tocmai postul tru 
pesc trebuie neapărat împreunat 
cu postul sufletesc, aşa cum am 
văzut de altfel că au recoman
dat şi profeţii şi cum le-au prac
ticat şi Sfinţii Apostoli şi Bise
rica.

Pe de altă parte, recomandarea 
Bisericii de a ne abţine de la 
mîncare şi băutură pe o perioadă 
limitată, nu înseamnă că mânca
rea şi băutura sínt socotite ca 
fiind rele în sine, sau că trupul 
ar fi rău în sine. Dacă s-a fă
cut cândva în Legea Veche deo
sebirea între mâncărurile „cura
te" şi „necurate", aceasta nu mai 
rămâne valabilă şi în Legea 
Nouă, „unde toate sínt curate 
pentru cei curaţi" (Tit 1, 5). Mîn- 
carea şi băutura sínt create de 
către Dumnezeu spre existenţa 
biologică „şi toată făptura lui 
Dumnezeu este bună" (I Timotei 
4, 4; Romani 14, 3—6; Coloseni 
2, 16—23). Părinţii Bisericii au 
arătat că hrana şi băutura folo
site pînă la necesar sínt o ce
rinţă naturală a firii şi vieţii: 
„Pentru că şi hrana simplă ne 
produce o plăcere naturală chiar 
dacă nu voim, întrucît ne satis
face o trebuinţă; la fel băutura, 
pentru că ne potoleşte neplăce
rile setei" (Sfântul Maxim M ăr
turisitorul). Aceasta pentru că 
grija faţă de trup este o cerinţă 
naturală şi necesară; fiindcă aşa 
cum spune Apostolul: „nimeni 
nu şi-a urât vreodată trupul său, 
ci îl hrăneşte şi îl încălzeşte .. ." 
(Efeseni 5, 29). Problema se pune 
ca „grija de trup să nu o pre
facem în pofte" (Romani 13—14). 
Să nu devenim robiţi de pof
tele trupului, sau de răutăţile 
sufletului. Iar postul trupesc şi 
sufletesc tocmai de la aceasta 
ne fereşte. Sfîntul Apostol Pavel 
referindu-se la cei necumpătaţi 
arată că „Dumnezeul lor este 
pîntecele" (Filipeni 3, 19). Pen
tru undi ca aceştia „stomacul de
vine asemenea mării ce nu se 
umple", după cum remarcă un 
părinte al Bisericii (Sfîntul Nil 
Ascetul). Deci „nu mâncărurile 
sânt rele, oi lăcomia pîntecelui" 
(Sfîntul Maxim M ărturisitorul).

V. Asocierea
Legătura dintre postul trupesc 

şi cel duhovnicesc se manifestă 
prin înfrînarea de la mîncare şi

băutură armonic îm pletită cu în
frînarea de la gîndurile rele, mî- 
nie, invidie, lăcomie, mîndrie, 
lene etc., adică prin căinţa de 
păcate şi strădania de a nu le 
mai săvîrşi.

Pe lingă rugăciune, Părinţii Bi
sericii pun postul alături de pri
veghere, ca cele mai înalte v ir
tuţi ale trupului. „Păcatul se în
vinge prin zdrobirea inimii, iar 
la această stare se ajunge prin 
înfrînarea de la somn, hrană şi 
de la lenevirea sufletească" — 
spune unul dintre ei.

Pe lîngă aceasta postul se 
adresează şi semenului prin aote 
ale milosteniei trupeşti şi sufle
teşti. Comentând cuvintele Mân
tuitorului referitoare la practica 
postului: „părul tău îl unge şi 
faţa ta o spală", un Sfînt Pă
rinte arată că ungerea cu aro
mate înseamnă faptele de bine
facere către semeni, iar spăla
rea feţei, căinţa cu lacrimile re
gretelor pentru păcatele săvîrşite. 
Privind îmbinarea armonică în 
tre înfrînarea trupului şi binefa
cerea ară tată  semenilor, s-a re
marcat pe bună dreptate că în 
biserica primară cînd „un creştin 
postea, el nu se înfrîna de la 
mîncare doar pentru a îndeplini 
un precept religios şi a se puri
fica practicînd o virtute, ci pen
tru a veni în ajutorul fraţilor 
aflaţi în lipsă, deoarece echi
valentul hranei la care renunţa 
era predat comunităţii şi aceasta 
Ia rîndul ei, îl distribuia după 
necesităţi".

VI. Generalizare
t

Din cele tratate vedem că pos
tul este abţinerea de la mincăruri 
şi băuturi pentru un timp limi
tat în scopul cinstirii lui Dum
nezeu, prin restabilirea armoniei 
dintre trup şi suflet şi slujirea 
semenilor.

VII. Aplicarea (Încheierea)

Biserica a stabilit mai multe 
forme de practicare a postului:
1. A junarea totală, cînd nu mîn- 
căm şi nu bem nimic toată ziua.
2. Postul uscat. Postul obişnuit, 
cu mâncarea de post, adică opri
re de la carne, vin, lactate, ouă 
şi grăsimi animale.

Sínt cazuri cînd Biserica acor
dă dezlegare de Ia post. în  aceas
tă categorie intră copiii sub 7 
ani, bătrînii peste 70 de ani, bol
navii, cei ce exercită o muncă 
grea, ca şi cei ce călătoresc drum 
lung şi obositor. Dacă însă din 
acestea sau din alte pricini, cre
dincioşii nu pot ţine postul tru 
pesc, de postul sufletesc nu poa
te fi scutit nimeni. „Deci aşa să 
posteşti: — spune un Sfînt Pă
rinte — fereşte-te de orice cu
vînt rău, de orice faptă rea şi 
curăţeşte-ţi inima de toate de
şertăciunile".

din Spălnaca au dus conscripţia 
la comisariat, iar pr. Negru din 
Cetatea de Baltă lista celor din 
Sîntămăria. Au completat formu
lare tip de înscriere preotul din 
Doştat, protopopul din Alba Iulia 
şi clericul Vasile, fiul preotului 
din Galda de Sus.

Amploarea înscrierilor în arma
tă a dus la sistarea lor. în  le
gătură ou acest fapt un raport 
oficial consideră pe preoţi „cori
feii mişcării". Pentru orice tulbu
rare ce se va isca de acum îna
inte, raportul face răspunzători 
pe „popi".

După sistarea înscrierilor agita
ţiile au continuat, deşi s-au pri
mit ordine de liniştire a popu
laţiei. Preotul din Orăştioara, în 
faţa comitelui suprem, prin atitu
dinea şi vorbele sale a a ţîţa t 
spiritele păstoriţilor săi, fapt pen
tru care i s-a cerut pedepsirea.

Aportul deosebit al preoţilor se 
remarcă în desfăşurarea răscoa
lei. în 31 octombrie moţii s-au 
adunat în biserica din Mesteacăn. 
După Sf. Liturghie, Crişan comu
nică mulţimii că Horea are po
runcă de la îm părat să conducă 
pe români la Alba Iulia să pri
mească arme. Preotul Ianăş Ca
zan confirmă cele spuse de Cri- 
şan. După jurământul celor p re
zenţi, preotul le-a binecuvântat 
călătoria.

La îndemnul lui Crişan, la 1 
noiembrie, ţăranii aveau să se în 
tâlnească în satul Curechi. Noap
tea, autorităţile au încercat ares
tarea lui, dar fără rezultat. Marţi, 
2 noiembrie, Crişan adună pe ţă 
rani în biserică. Cum drumul 
spre Alba Iulia era închis, îi în
deamnă să pornească la pedepsi
rea nobililor din Crişcior. Aci a 
activat pr. Constantin Turcin zis 
Costan, care, împreună cu pr. 
Gheorghiţă Nicula din Albac, a 
făcut parte din căpitanii lui Ho
rea.

De acum răscoala ia proporţii. 
Din Crişcior ţăranii se îndreaptă 
în diferite direcţii din Zărand. 
Pr. Avram din Uibăreşti, din tu r
nul bisericii îndeamnă pe răscu
laţi să nu se lase intimidaţi.

Din Zărand răscoala se întin
de pe Mureş în jos. în tre răscu
laţii din Selişte (Arad) se nu
mără şi pr. Gheorghe al satului. 
Pr. Zaharia din Bretea Mureşea- 
nă este numit „conducător al ne
legiuiţilor".

Pe Mureş în sus, în satul Cioa
ra, nu era străin de mişcare nici 
preotul satului. In timpul acţiu
nii vreo patru din cei veniţi ar 
fi stat la el acasă.

După invadarea Câmpenilor, 
Crişan cu o parte din răsculaţi 
a ţinut mai întîi o adunare în 
biserica din Cărpiniş, unde au 
hotărît să plece asupra Abrudu
lui.

Răscoala s-a întins pe Arieş în 
jos spre Turda şi Cluj. în  satul 
Bedeleu pr. Gheorghe trase clo
potele în semn de alarmă şi tot 
satul se ridică. Şpanul din Baia 
de Arieş numără între agitatori 
şi pe pr. loan Hagi Crişănuţ care 
„umblă din loc în loc şi agită 
poporul".

Pr. Petru Iancu din Lupşa m ăr
turiseşte de sosirea lui Clocşa la 
Mogoş, ca să vestească porunca 
împăratului ca fiecare om să se 
ridice împotriva domnilor.

Pr. Gavrilă Sulare din Mogoş, 
purtînd drept steag o cruce, mer
gea în fruntea răsculaţilor în 
drum spre Cricău.

Condiţiile ultimatumului ţărani
lor dat nobilimii din Deva la 11 
decembrie, lasă impresia unei in
tervenţii intelectuale. E vorba de 
preoţii din Crişcior: Costan şi 
Dănilă, la care urma să vină răs
punsul.

Numele preoţilor apar şi pe ac
tele de împăciuire dintre răscu
laţi şi armată. Pr. loan Cocan din 
Pîclişa a dus tratative cu colo
nelul Ott. îm păciuirea din Valea 
Bradului a fost semnată de Dr. 
Piuariu şi de preoţii Dănilă şi 
Costan din Crişcior, în prezenţa 
a încă şase preoţi.

Văzînd că împăciuirile au fost 
o înşelăciune a nobililor, ţăranii 
se agită din nou. într-un docu
ment se spune că în comuna Daia 
Pr. Dinu şi alţii sânt gata să în 
ceapă răscoala; ei aşteaptă pe 
răsculaţi să intre în rândurile lor. 
Punctul cel mai primejdios era în 
satul Pintic (Cluj), unde ţăranii 
se puseră din nou în mişcare, în 
frunte cu preotul Vasile. Pr. Iov 
din Leheceni (Bihor), auzind citi
rea unei scrisori de liniştire a

poporului de protopopul din Be- 
iuş, a strigat: „Să-i aducă Dum
nezeu, că dacă mai bine nu o fi, 
nici mai rău nu poate fi".

Analizînd modul de participare 
a preoţilor la răscoală, se con
stată că mulţi sânt solidari cu 
răsculaţii, adesea înainte m ergă
tori, principali agitatori. Alţii par
ticipă alături de ţărani la acţiu
ne. Alţii sínt obligaţi la solida
ritate. Abţinerile sínt mai dificile 
şi cu atît mai mult împotrivirile. 
Preoţii uniţi: Toader din Galda 
de Sus a fost alungat din sat, iar 
Avram Suluţ din Cărpiniş (Alba) 
a fost ucis.

în  urma înfrângerii răsculaţilor 
la Mihăileni, la chemarea Epis
copului adresată ţăranilor de a 
depune armele, n-a răspuns nici 
preotul, nici parohienii din Ara- 
da. Ei nutreau nădejdea învierii 
răscoalei în primăvară.

La moartea celor 22 de ţărani 
prinşi la Binţinţi (azi Aurel Vlai- 
cu), între care era şi Pr. Mihai 
din Gelmar, a asistat preotul 
loan din Deva, care a rostit nu
mai „Tatăl nostru".

După sistarea execuţiilor de 
guvern, nobilimea şi-a continuat 
răzbunările, inclusiv asupra preo
ţilor. Pr. Achim din Sîngiorgiu de 
Pădure este arestat pentru că 
„amăgeşte pe români cercetîndu-i 
noaptea". Pr. loan din Bîrsău este 
ars în mod barbar cu fierul, iar 
Anghel din Nojag bătut îngrozi
tor şi jefuit.

Răzbunarea nobililor are ca re 
vers noi agitaţii ale ţărănimii. Se 
încearcă cu patente de liniştire. 
Răsculaţii nu dau ascultare. 
Preotul din Valea Lungă calcă în 
picioare patenta Guvernului. Sa
tul Ernea s-ar fi înţeles cu preo
tul să facă rugăciuni ca răscula
ţii să vină cît mai curînd. Preo
tul agitator din Albeşti este cău
tat, în locul lui este arestată so
ţia şi copiii. Preoţii din com itate
le Tîrnava şi Făgăraş strâng bani 
pentru călătoria lui Horea la îm
părat. Se ordonă sistarea colectei 
şi arestarea lor. într-un raport 
oficial se afirmă: „popii români 
din Ardeal toţi să fie spînzuraji, 
că ei fac ticăloşiile cele mai 
multe".

Justifieându-şi poziţia, nobilii 
acuză pe răsculaţi şi pe „popii 
lor pentru nelegiuitele lor am ă
giri". Ei cer „să se pedepsească 
exemplar şi popii români" care 
au împins plebea să se răscoale; 
în caz de reizbuenire a răscoalei 
şi preoţii „să cadă sub osânda 
morţii", iar cei din Cluj arată că 
înclinaţiile „plebei româneşti spre 
răzvrătiri le stimulează popii ei". 
Şi conscripţia militară este „por
nită tot din îndemnul papilor". 
Intr-o adresă către cancelarul au
lic din 5 I 1785 se face preciza
rea că „popii îndeobşte sínt cei 
mai mari aţâţători şi înainte m er
gători, ei au făurit această răs
coală". îm potriva acestor „men
tori principiali" să se ia toate 
măsurile necesare".

Cei doi căpitani au fost îm păr
tăşiţi de Pr. Nicolae Raţiu din 
Alba Iulia, care în prealabil le-a 
scris la amîndoi testamentul. Ho
rea „iartă pe cei ce i-au prins", 
iar Cloşca „lasă ca popa Vasile 
să-l pomenească".

în  drum spre locul de execuţie 
au fost duşi separat, fiecare fiind 
însoţit „de un preot neunit“.

Şi viaţa multor preoţi a avut 
un epilog dureros. Au fost în
chişi, anchetaţi sau alungaţi din 
parohii. Alţii întemniţaţi sau 
ucişi: Ianăş Cazan, Mihai din 
Gelmar, decapitat la Deva, Costan 
din Crişcior, Gheorghe din Be
deleu, Lupu din Zam (Hunedoa
ra), Antonie din Lupşa (Alba), Io- 
nuţ din Căcucel (Mureş). Pedep
sele aplicate preoţilor au făcut ca 
într-un document de epocă să se 
păstreze menţiunea: „Puţini p re
oţi români sínt în Ardeal, care 
să nu merite ţeapa".

*
Din expunerea de mai sus re 

zultă cu evidenţă participarea 
multor preoţi ortodocşi la răscoa
la din 1784, în perioada agitaţiei, 
a desfăşurării şi a reprimării, ca 
şi în ultimele clipe ale conducă
torilor ei.

Preoţii menţionaţi şi alţii ne
consemnaţi de istorie, rămîn pen
tru noi şi urmaşii noştri modele 
grăitoare şi vrednice de urmat în 
slujirea Bisericii, a Patriei, a nea
mului şi a poporului în drumul 
lui spre unitate naţională, pace, 
progres şi fericire.

LI TURGHI E
Pentru HOREA, CLOŞCA şi CRIŞAN

Bat clopote cu limbi de foc şi bucium 
Să ne-adunăm acolo cu luare-aminte 
Pe Dealul Furcilor pentru cuminecare 
Cu trupurile celor sfîrtecaţi în cele sfinte

In soare îmbrăcate grînele în vară 
A şteaptă jertfa lor din sînge şi din rouă pînă 
Luceafărul de dimineaţă o ridică 
Şi o coboară trem urînd în apa din fîntînă

Inel de logodire tăinuită dintre noapte-zi 
Pentru cerescul Mire unde-I stau de veghe 
Şi îngerul în alb şi vulturul din creste 
Şi bourul şi leul care ţin cununi perechi-pereche

Cînd harul de lumină se revarsă 
Pe culmi, în codri, peste mări şi-ntreaga-m părăţie 
In freamătul de bucurie-al învierii 
La Alba se slujeşte Sfînta Liturghie

Pr. loan Ionescu
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© Vineri, 2 noiembrie 
1984, I. P. S. Mitropolit 
Antonie al Ardealului a v i
zitat biiserica-monument is
toric din Avrig, prot. Sibiu, 

căreia i s-au făcut reparaţii capitale şi a cărei 
veche pictură a fost restaurată, a tît cea din in te
rior cit şi cea din exterior. Credincioşilor adunaţi 
în sf. biserică î. P. S. Sa le-a adresat un cuvînt de 
învăţătură legat de marele fiu al Avrigului, Gheor- 
ghe Lazăr, cit şi de pericopa evanghelică citită în 
Duminica precedentă. C. pr. R. Constantinescu, pa
roh local, a fost distins şi hirotesit „iconom stav
rofor" pentru munca depusă pe teren pastoral şi 
gospodăresc.

@ Duminică, 4 noiembrie 1984, 1. P. S. Mitropolit 
Antonie a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în cate
drala mitropolitană din Sibiu, în cadrul căreia, la 
momentele cuvenite, a hirotonit întru preot pe C. 
diacon D. Puşcariu pentru parohia Tohanul Vechi II, 
prot. Braşov, şi întru diacon pe tînărul teolog 
V. Sicoe. La priceasnă I. P. S. Sa a tălmăcit peri
copa evanghelică şi anume Parabola cu bogatul 
nemilostiv şi săracul Lazăr, insistînd asupra desti
nului omului în această lume şi în eternitate.

© In zilele de 8—10 noiembrie 1984, î. P. S. Mi
tropolit Antonie a făcut o călătorie în Austria la 
invitaţia Asociaţiei Pro Oriente care, cu prilejul 
împlinirii a 20 de ani de existenţă i-a conferit 
I. P. S. Sale titlul şi diploma de Membru de onoare 
al conducerii Asociaţiei. S-a mai acordat acest titlu 
S. S. Patriarhului Şenuda al Bisericii Copte din 
Egipt, î. P. S. Mitropolit F ilaret de Minsk, I. P. S. 
M itropolit Damaschiinos al Elveţiei ş. a. în prezen
ţa Preşedintelui Republicii austriece Rudolf Kirch
sleger, a Cardinalilor W illebrands şi König.

@ Duminică 11 noiembrie 1984, I. P. S. Mitropolit 
Antonie a participat la slujba religioasă la capela 
ortodoxă română din Viena unde a vorbit credin
cioşilor şi a luat parte apoi la o întîlnire cu colo
nia română din acest oraş.

©  In zilele de 11—12 noiembrie 1984, I. P. S. 
Mitropolit Antonie a participat la lucrările Sino
dului Permanent al Bisericii Ortodoxe Române la 
Bucureşti.

©  In ziua de 29 septembrie 1984 Prea Sfinţitul 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul a vizitat parohia 
Dumbrăviţa, prot. Braşov. în  această parohie este 
şantier de pictură, biserica pictîndu-se din nou în 
tehnica frescă.

§> în  ziua de 7 octombrie 1984 P. S. Sa din încre
dinţarea I.P . S. Mitropolit Antonie a oficiat Sf. Li
turghie şi slujba de resfinţire a bisericii din paro
hia Veseud, prot. Sibiu. Cu acest prilej a ţinut un 
cuvînt de învăţătură adecvat momentului. La Sf. 
Liturghie a luat cuvîntul şi a participat şi pasto
rul luteran Georg Helmut, scoţînd în evidenţă în 
cuvîntul său bucuria de a fi prezent la această 
ceremonie şi bunele relaţii care există în cadrul 
ecumenismului local între slujitorii şi credincioşii 
parohiilor ortodoxă şi luterană din Slimnic-Veseud.

© La data de 14 octombrie a. c. P. S. Sa a par
ticipat la Sf. Liturghie în biserica parohială din 
com. Ţichindeal, prot. Agnita. Cu acest prilej s-a 
sărbătorit şi hramul bisericii din această parohie, 
In cuvîntul său P. S. Sa a vorbit despre cinstirea 
Cuvioasei Paraschiva în Biserica Ortodoxă Română 
unde se află sfintele ei moaşte.

© La data de 22 octombrie 1984 P. S. Sa Lucian 
Făgărăşanul a vizitat parohiile Sf. Treime-Tocile, 
Sf. Nicolae şi Muzeul Sf. Nicolae Şchei-Braşov. în 
parohiile vizitate P. S. Sa s-a interesat de bunul 
mers în vederea pastoraţiei şi lucrării bisericeşti în 
general. Tot în aceeaşi zi P. S. Sa a vizitat paro
hiile din localitatea Feldioara şi Hălchiu, prot. Bra
şov.

(jjş în  ziua de 23 octombrie P. S. Sa a vizitat 
parohia ortodoxă română din Or. Victoria, prot. 
Făgăraş. Bisericii parohiale i se fac pregătirile pen
tru pictură.

@ La data de 26 oct. a. c. ziua Sf. Dimitrie, P. S. 
Sa a participat la Sf. Liturghie în biserica parohială 
Cornăţel, prot. Sibiu. Cu acest prilej a ţinut un 
cuvînt de învăţătură despre Sf. Dumitru Izvorîtorul 
de Mir şi despre cinstirea Sf. Dimitrie cel Nou 
de la Bucureşti.

©  în  ziua de 28 oct. a. c. P. S. Sa a participat 
la Sf. Liturghie în biserica parohială din localitatea 
Şura Mică, prot. Sibiu.

•  Sîmbătă, 8 septem
brie, P. S. Episcop Emilian 
a săvîrşit slujba binecuvîn- 
tării bisericii monument is
toric din Moglăneşti-Topli- 
ţa, după care a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească 
rostind un bogat cuvînt de învăţătură.

© Duminică 9 sept., P. S. Episcop Emilian a să
vîrşit Sf. Liturghie arhierească în parohia Corbu, 
prot. M. Ciuc şi a rostit un ziditor cuvînt de învă
ţătură pe marginea pericopei evanghelice.

© La Praznicul înălţării Sf. Cruci -— 14 sept. 
ierarhul a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească la bise
rica din Lupşa, prot. Cîmpeni. Cu acest prilej P. S. 
Sa a rostit un cuvînt de învăţătură despre cinstirea 
Sf. Cruci. A fost hirotonit întru diacon candidatul 
la preoţie Vasile Popeiu.

© Duminică 16 sept. P. S. Episcop Emilian a să
vîrşit Sf. Liturghie arhierească în parohia Baia de 
Arieş — prot. Cîmpeni, hirotonind întru diacon pe 
candidatul la preoţie Nicolae Cioară. P. S. Sa la 
momentul predicii, a rostit un bogat cuvînt de în 
văţătură.

© Sîmbătă 22 sept., P. S. Episcop Emilian a să
vîrşit slujba vecerniei în filia Mesentea, parohia 
Galda de Jos, prot. Alba Iulia şi a rostit un cuvînt 
de învăţătură.

® Duminică 23 sept. P. S. Episcop Emilian a să
vîrşit Sf. Liturghie arhierească în parohia Lipoveni- 
Alba Iulia, rostind un bogat cuvînt de învăţătură 
pe marginea pericopei evanghelice. La momentul 
potrivit în timpul Sf. Liturghii, P. S. Sa a hirotonit 
întru preot pe C. diacon Nicolae Cioară, pe seama 
parohiei Hădăreni — prot. Luduş.

© Duminică 7 oct., P. S. Episcop Emilian a săv îr
şit slujba sfinţirii bisericii cu hramul „Sf. Arh. Mi
hail şi Gavril" din parohia Mihalţ, prot. Aiud şi 
apoi Sf. Liturghie arhierească cu care ocazie P. S. 
Sa a rostit un ziditor cuvînt de învăţătură! a bine- 
cuvîntat şi felicitat pe credincioşi pentru jertfa de 
împodobire şi înfrum useţare a bisericii.

© în perioada 8— 12 oct., la Centrul Eparhial sub 
directa îndrum are a P. S. Episcop Emilian s-a des
făşurat a zecea serie a cursurilor de îndrumare 
misionară de scurtă durată cu 30 preoţi din Eparhie.

@ Duminică 14 oct. P. S. Episcop Emilian a vizi
tat bisericile din parohiile Vingard, Ghirbom, Straja, 
Hăpria, dînd îndrumări preoţilor pentru păstrarea, 
conservarea şi înfrum useţarea sfintelor lăcaşuri, iar 
credincioşilor — statornicia în dreapta credinţă.

® Marţi 16 oct. P. S. Episcop Emilian a vizitai 
şantierul de pictură de la parohia Partoş — prot. 
Alba Iulia şi şantierul de la biserica din parohia 
Bărăbanţ, iar în ziua de 17 oct. P. S. Sa a vizitat 
şantierul de reparaţii a bisericuţei de la Oaşa 
(Munţii Sebeşului), prot. Alba Iulia, dînd îndrumă
rile cuvenite.

© Sîmbătă 20 oct., P. S. Episcop Emilian a făcut 
o vizită canonică în parohia Sărmăşel Sat, prot. 
Luduş, unde s-a săvîrşit slujba vecerniei în p re
zenţa P. S. Sale.

© Duminică, 21 oct. ziua de canonizare şi pome
nire a Cuvioşilor M ărturisitori Visarion, Sofronie şi 
Muc. Oprea, a fost închinată de P. S. Episcop Emi
lian credincioşilor din parohia Dîmbu, prot. Luduş, 
oficiind binecuvîntarea bisericii îmbrăcată în pic
tură tradiţională, cu care prilej P. S. Sa a ilustrat 
viaţa şi activitatea mucenicească a Sfinţilor arde
leni. în timpul Sf. Liturghii P. S. Episcop Emilian a 
hirotonit întru preot pe C. diacon Vasile Popeiu 
pentru parohia Sîntu, prot. Reghin.

© în tre  23 octombrie şi 1 noiembrie a. c. s-a 
desfăşurat conferinţa preoţească la cele opt pro
topopiate din Eparhie, P. S. Episcop Emilian fiind 
prezent la cinci conferinţe. în  cadrul conferinţei de 
la prot. Alba Iulia din 23 oct. P. S. Episcop Emilian 
împreună cu cei 118 preoţi au depus o coroană de 
flori la monumentul lui Horea şi Cloşca din Dealul 
Furcilor — Alba Iulia.

©  Vizitaţie canonică. — 
La data de 27 septembrie 
1984, P. S. Episcop Vasile a 
făcut o vizită canonică în 
parohia Vintere, prot. Be- 

iuş, săvîrşind Sf. Liturghie în biserica parohială. 
Cu acest prilej l-a hirotonit întru preot pe diaco
nul loan Bala, licenţiat în teologie, pe seama aces
tei parohii, făcîndu-i-se acum şi instalarea. în  ace
eaşi zi, ierarhul a făcut vizite de lucru la parohiile: 
Săidăbagiu Mic, Holod, Dumbrava, Rîpa (din prot. 
Beiuş), Ţinea şi Nojorid (din prot. Oradea), dînd 
îndrumări pentru bunul mers al vieţii bisericeşti.

@ Binecuvîntare de biserică. — Duminică, 7 oc
tombrie 1984, chiriarhul a binecuvîntat lucrările de 
renovare a bisericii din parohia Cehal, prot. Că
rei, care a fost împodobită în ultimii doi ani cu 
o frumoasă pictură în frescă. Preotul-paróh Gheor- 
ghe David a fost distins cu rangul de iconom. în 
drum spre reşedinţă, a făcut o vizită de lucru la 
sediul parohiei şi protopopiatului Marghita.

© Hirotoniri de preoţi. — în  cursul lunii sep
tembrie 1984, ierarhul a hirotonit întru preot pe 
următorii candidaţi: Copăceanu Aurel la 16 septem 
brie 1984, pentru parohia Luncşoara, prot. Oradea! 
Cristea Sever la 17 septembrie 1984, pentru paro
hia Picleu, prot. Marghita; Clop Cornel la 18 sep
tembrie, pentru parohia Răbăgani, prot. Beiuş; Len- 
ghel Viorel la 19 septembrie 1984, pentru parohia 
Chişlaz, prot. Marghita; Marian loan la 26 septem
brie 1984, pentru parohia Marca, prot. Şimleul Sil- 
vaniei; Bala loan la 27 septembrie, pentru parohia 
Vintere, prot. Beiuş; Ghergheleş Viorel la 28 sep
tembrie 1984, pentru parohia Pomezău, prot. Beiuş.

© Siinţiri de biserici. — Duminică, 14 octombrie 
1984, de sărbătoarea Cuvioasei Paraschiva, P. S. 
Episcop Vasile a binecuvîntat biserica din parohia 
Cehul Silvaniei, prot. Zalău, in urma lucrărilor de 
împodobire cu o frumoasă pictură, în ultimii trei 
ani. Preotul-paroh Ştefan Vădeanu a fost distins cu 
rangul de iconom-stavroior, primind şi hirotesia în 
acest grad.

•  Duminică, 28 oct. 1984, P. S. Episcop Vasile a 
săvîrşit slujba de sfinţire a bisericii din parohia 
Bulz, prot. Oradea, în urma unor lucrări de reno
vare în exterior şi de împodobire cu o frumoasă 
pictură în interior, precum şi de înzestrare cu un 
iconostas nou. Preotul-paroh loan Covaci a fost 
distins cu rangul de iconom, în tru  care a fost şi 
hirotesit. La toate aceste prilejuri, ierarhul a ţinut 
cîte un ziditor cuvînt de învăţătură, iar epitropilor 
li s-au înm inat scrisori arhiereşti de apreciere şi 
felicitare.

S I B I U

ALBA IULIA

O R A D E A

Semnalăm . . .  Semnalăm . . .

© Ne-a sosit nr. 3/1984 al revistei Păstorul cel bun (Der gute 
Hirt) editată de pr. Vasile Florea în localitatea Salzgitter, R .F .G . 
E plină de veşti bune, despre o prezenţă românească şi ortodoxă pe 
acele meleaguri.

©  Volum ul de „Documente literare“, George Bariţ şi contem 
poranii săi, ajuns la volumul V I conţine corespondenţa acestuia cu 
lordache Mălinescu, Nicolae Nifon Bălăşescu, Gavril Munteanu si 
Steian Moldovan (Bucureşti, 1983) Introducerea (p. 70—80) la 
scrisorile lui Nicolae Nilon Bălăşescu (cu numele adevărat N i
colae BelaşcU, 1806—1880, originar din Haşag, din apropierea Sibiu
lui) lasă impresia, inexactă, că acest călugăr cernican, prieten al 
lui Şaguna şi oaspete al Iui în preajma revoluţiei de la 1848, 
ar ii lost tocmai dim potrivă, un denigrator al său. Cîteva referiri 
Ia Şaguna, în scrisorile lui Niton Bălăşescu adresate lui G. Bariţ, 
evident laudative, deşi Intr-un stil nu totdeauna coherent, sínt în 
toarse pe dos şi se scot din ele concluzii ţaţă de care Nilon Bălă
şescu ar roşii

Aşa, în scrisoarea din 16/28 oct. 1846, Bălăşescu laudă faptul 
că Şaguna „s-a pus să iacă îndreptări în cler“ şi dă multe exemple. 
Arată apoi că guvernul trimite toată corespondenţa pe numele lui 
Şaguna şi că de iapt nimeni, nici „Gubernia", nu tace nimic cu pri
vire la Biserica neunită tără să-l întrebe pe Şaguna. Bălăşescu ex 
clamă: „Asta e mult!" Apoi arată că după întoarcerea de la Dietă, 
Şaguna a primit vizita comandantului oraşului, apoi a ofiţerilor, 
apoi a contelui, apoi a grofului Nădajdi, ceea ce arată cit de ono
rat era mitropolitul şi de ce mare autoritate personală se bucura. 
Bălăşescu încheie: „Cu un cuvînt, are mare vază Ia cei mari, este 
mult recomandat de sus, aceasta poate să ne tie de tolos“ (p. 131). 
Aceeaşi admiraţie faţă de Şaguna se poate vedea şi în scrisoarea 
lui Bălăşescu din 30 nov. 1846 în care acesta îi laudă talentul 
diplomatic şi taptul că „este jurist bun“ (p. 136).

Intr-o scrisoare din 3/15 ian. 1841, Bălăşescu îl descrie astlel 
pe Şaguna: „este bărbatul păcii, plin de minte, de înţelepciune, de 
bunăvoinţă şi, ce e mai mult, aceste calităţi lăudabile ale dînsului 
fsínt I cunoscute tuturor. Monarhul nostru şi toţi dregătrii Guber- 
niului, mari şi mici, i-au dăruit toată încredinţarea în lucrările sale, 
lucru de foarte mare laudă pentru dînsul, dar totdeodată şi de 
bucurie pentru noi, căci dînsul toate acestea le meritează" (p. 143).

Despre atitudinea lui Şaguna ţaţă de George Bariţ, Bălăşescu 
îi scrie acestuia din urmă: „Dînsul nu înceată către toţi protopopii 
mai vîrtos a-ţi lăuda şi a-ţi recomanda GAZETA. Mai tîrziu poate 
va face şi mai mult" (p. 144). Şi în alte scrisori Bălăşescu îl nu
meşte pe Şaguna „viteaz întru inima sa cea nobilă" (p. 149). E ade
vărat că într-una din scrisori arată că s-a certat într-o seară cu 
Şaguna şi, la supărare, spune că e gata să-i zică unele lucruri 
neplăcute (p. 158), dar în scrisorile următoare redevine acelaşi ad
mirator de mai înainte.

Ei bine, ce reţine din toate acestea Introducerea din volumul 
de care ne ocupăm? Că Şaguna conduce de o manieră dură, şo
cantă (pentru că face ordine în viaţa bisericii); că s-a substituit 
Consistoriului, (pentru că primeşte corespondenţa pe numele său 
şi e onorat de olicialităţi); că e şiret şi oportunist, că e cumplit 
prigonitor al Iui Bariţ (p. 76).

Toate sínt puse pe seama lui Bălăşescu, ca Hind extrase din 
„portretul aproape magistral" pe care acesta îl face lui Şaguna! 
Introducerea laudă „personalităţile transilvănene" ale vremii — pe 
Moise Fulea şi loan Moga, contracandidaţii lui Şaguna la alegerea 
de episcop de la 1 decembrie 1847, de la Turda. E drept că aceştia 
doi au avut mai multe voturi decît Şaguna, şi că Viena l-a preferat 
pe Şaguna, dar Nifon Bălăşescu nu şi-a arătat limpede preferinţa 
pentru ei. Intr-o scrisoare laudă cuvîntarea pe care Şaguna şi-o 
pregătise în vederea alegerii („este faină!“ p. 149) şi apreciază fap
tul că se aliază cu tineretul şi foloseşte în cuvîntarea sa cuvinte  
„ă la Lauriani", culese din Gazeta lui Bariţiu: ocasiune, perfep- 
ciune, năciune, objept, projept etc. Că Bălăşescu e şi maliţios une
ori, e firesc. Era un temperament liber, critic, nereţinut, asta se 
ştie. Şi-apoi maliţia nu înseamnă aici neapărat dezaprobare sau 
condamnare, li admiră tactica. Pe cei doi, Bălăşescu îi numeşte 
într-o altă scrisoare: „blăstămaţii Fulea şi Moga" (p. 168) Introdu
cerea reţine însă „şiretenia şi oportunismul" lui Şaguna (p. 76).

Introducerea îl mai acuză pe Şaguna, deşi Bălăşescu nu se 
ocupă de aceasta deloc, că a lost prigonitorul alfabetului latin, aşa 
„îneît Sibiul va rămîne ultima enclavă a scrierii chirilice din Ro
mânia (pînă prin 1912)". Negru pe alb, la p. 76, deşi se ştie că 
„Telegraful Român", întemeiat şi condus de Şaguna (nu apărea 
nimic fără să li citit el înainte, fiecare cuvînt), folosea literele 
latine încă din 1861 (în nr. 23), iar cu nr. 46, anul X, 10 iunie 1862, 
s-a dat semnalul abandonării complete a cirilicelor. Autorul Intro
ducerii ştie (dacă pe toate le ştie aşa, ne-am lămurit!) că acest 
lucru s-a întîmplat numai peste 50 de ani, adică în 1912! Intr-o 
notă, la p. 150 autorul ei scrie: „Şaguna se va dovedi cel mai retro
grad, în legătură cu marea problemă a ortografiei şi limbii ro 
mâne." A scrie în felul acesta, ar putea ii calomnie, dacă n-ar fi 
lipsă de informaţie!

Dar cu aceasta nu s-a terminat nedreptul portret pe care auto
rul Introducerii îl face lui Şaguna. Tot negru pe alb, el îl numeşte 
pe Şaguna, un „tînăr aproape străin" (ce va ii însemnînd acest 
„aproape“?) care pur şi simplu „nu ştia româneşte" (p. 77); deşi 
Introducerea spune că îşi scrisese cuvîntarea în româneşte, chiar 
folosind cu pricepere şi cu „şiretenie", şi din „oportunism", cuvin
tele care plăceau avangardei române a timpului1 A tunci cum vine 
cu „nu ştia româneşte?"

A fost o vreme cînd meritele lui Şaguna, de tribun naţional 
şi părinte al Transilvaniei, au fost trecute sub tăcere, sau răstăl
măcite, mai ales de duşmanii săi şi ai românilor, dar cartea şi notele 
care introduc sau explică scrisorile lui N. Bălăşescu, din care am 
citat, e tipărită în 1983.

Să sperăm că e vorba doar de lipsă de iniormaţie.
© A apărut o carte fascinantă în colecţia „Idei contempora

ne": PRIMELE TREI MINUTE ALE UNIVERSULUI, de Steven  
W einberg (Bucureşti, 1984, 216 p.J. Odată cu ea, trebuie citită, 
clin aceeaşi colecţie, şi cartea lui A. Kastler: ACEASTĂ STRANIE  
MATERIE.

©  Revista „Flacăra" (nr. 32, 1984, p. 18) publică patru poezii 
adevărate, frumoase, de Grigore Vieru.
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